

以“兼职引进+指导顾问+项目合作”等方式搭建平台

# 我省举办“候鸟人才”供需对接交流活动

本报海口11月26日讯（记者易宗平 通讯员邹文营）11月26日，2023年海南省“候鸟人才”供需对接交流活动在海口举办，以“兼职引进+指导顾问+项目合作”等方式，为海南用人单位与“候鸟人才”搭建互利共赢平台。

当天，海南省内30家事业单位、驻琼央企、国有企业、大型民营企业共提供412个就业岗位，涵盖医学专家、循环农业研究室科研专家、高校学科

专业带头人、海上风电工程类专家、总建筑师、艺术总监等岗位，吸引了全国各地100余名“候鸟人才”参加。

“‘候鸟人才’对接交流活动这样的平台很好，有助于增进人才供需双方沟通与合作。”来自河南省郑州市的心血管医疗专家薛迪中现场与部分医疗机构招聘负责人洽谈后说，“我愿意利用冬季在海南度假的机会，与相关医疗机构合作，积极为患者服务。”

活动现场设置了“候鸟人才”政策解读、用人单位需求推介、供需对接洽谈等环节，并采取“线上+线下”方式进行。其中，海南省水利水电集团有限公司与1名拟来琼度假的安徽籍水利专业教授级高级工程师洽谈后进行了“云签约”；海南人才集团分别与海口市开维生态城“候鸟人才”工作站、琼海市群英“候鸟人才”工作站签订《共建海南省“候鸟人才”工作站合作协议》。

“‘候鸟人才’是推动自贸港建设的可贵力量，我们将联动全省100多家‘候鸟人才’工作站，深入挖掘‘候鸟人才’丰富资源，为海南经济社会高质量发展提供多层次智力支撑。”省人力资源开发局（省就业局）局长赵微表示。

据悉，我省将继续从三方面打造海南省“候鸟人才”工作站：一是品牌化，着力打造“候鸟人才”智力输出服务品牌，形成“便捷、暖心、精准”的交

流平台；二是精准化，促动“候鸟人才”专业特长与海南产业需求有效对接；三是常态化，省人力资源开发局（省就业局）将在三亚、昌江、琼海、文昌等市县举办多场“候鸟人才”供需对接线下线上交流活动。

据了解，海南省候鸟人才资源运营中心官方微信公众号“候鸟朝南”即将推出，既为用人单位提供岗位需求发布平台，又为来琼“候鸟人才”提供注册登记、岗位对接等服务。

## 留学生 展才艺秀美食

11月26日，海南师范大学举办第五届国际文化节，“世界各国美食品尝及民族文化展”吸引广大学生驻足品尝、欣赏。

椰浆饭、“拉格曼”、非洲花茶……当天，37个国家302名留学生搭起了20余个充满异域风情的站台，他们身着特色服饰，精心制作特色美食。一些留学生还在展台上展示具有各国风情的美景图片、手工艺品、旅行攻略等，风土人情一览无遗。

海南师范大学国际教育学院已举办了四届国际文化节，为师生们搭建一座中外人文交流的桥梁。

文/本报记者 张琬茜  
图/本报记者 张茂



## 琼海观察

琼海新时代文明实践“大集市式”理论政策宣讲志愿服务活动实现所有乡村全覆盖

# 讲得生动 听得明白

■ 本报记者 陈子仪

11月24日下午，琼海市塔洋镇南塘村戏院台下座无虚席，台下的群众一边喝着老爸茶，一边听着琼海市级宣讲团的成员李叶宣讲党的最新理论政策。当天，一场以“推进移风易俗 弘扬时代新风”为主题的琼海新时代文明实践“大集市式”理论政策宣讲志愿服务活动在南塘村举办。

这样的场景在琼海各个村庄上演着。截至目前，琼海已举办了257场新时代文明实践“大集市式”理论政策宣讲志愿服务活动，为全市行政村（社区、农居屋），超万名群众提供宣讲志愿服务，实现全市所有乡村全覆盖。

搭建群众喜闻乐见的宣讲服务平台  
让党的最新理论“走进”寻常百姓家

在琼海有这么一群基层理论宣讲员，及时学习研究中央大政方针，了解省情市情民情；把新时代文明实践“大集市式”理论政策宣讲志愿服务活动作为主阵地，以“搞得透彻、说得明白、讲得生动、干得自觉”为目标，使党的创新理论宣讲焕发生勃勃生机。

基层理论宣讲在琼海并不少见。如何把党的路线方针政策跟老百姓讲清楚，让群众坐得住、听得进、搞得懂、用得上，是现今琼海基层工作面临的必解题。

办法就在群众中。“我们形成了‘点单、派单、接单、评单’的志愿服务工作体系。”琼海市精神文明促进中心工作人员许伟伟介绍，开展宣讲活动最怕遇见的情况便是群众不积极参加，“我们通过‘点派接评’精准对接群众的需求。”

据介绍，在每场活动开展前，琼海市精神文明促进中心都会通过实地考察和发放问卷等方式，深入调研新时代文明实践所（站）活动场地条件及群众需求，确定活动举办的时间、地点以及志愿服务配给状况。

为了检验每一场活动的效果，琼海市精神文明促进中心还会关注群众的评价。起初，该中心设计了关于现场体验及感受的调查问卷，发放给参加活动的村民，问卷反馈的数据大都很“好看”。但这些数据是真实的吗？

“填写问卷对群众来说其实是一件相对麻烦的事情，不少村民可能会为了完成任务而随意勾选。”许伟伟说。为了了解真实情况，该中心随机选取参加活动的几名村民，通过一问一答的形式进行记录，在减少群众负担的同时，还能获得相对客观的评价。“根据这些评价，我们会继续对宣讲和志愿服务进行改进。”许伟伟说。



11月24日，琼海市2023年新时代文明实践理论政策宣讲志愿服务大集市活动在塔洋镇南塘村举办。  
本报记者 袁琛 摄

搭建职能部门开展文明实践活动平台  
形成左右联动的文明实践工作体系

“可回收垃圾！”近日，在博鳌镇沙美村的新时代文明实践“大集市式”理论政策宣讲志愿服务活动有奖问答的现场，主持人向台下的观众提问“废旧报纸属于哪一类垃圾”，村民冯清童立马举手抢答。

这场热闹有趣的科学知识有奖问答由琼海市科学技术协会（以下简称琼海市科协）在新时代文明实践“大集市式”理论政策宣讲志愿服务活动中举办，现场吸引了不少群众参加。

为了给群众提供多样的志愿服务，琼海成立了9支专业志愿服务大队、13支镇综合志愿服务大队及N支特色志愿服务队伍。作为科学普及专业志

愿服务大队牵头单位的琼海市科协是新时代文明实践“大集市式”理论政策宣讲志愿服务活动的“常客”。“借助大集市的平台，可以帮助我们将科普知识直接送达至基层群众，助力提升全民科学素质。”琼海市科协副主任许冬梅介绍。

起初，琼海市科协主要通过发放传单、放置展板的形式进行宣传教育。为了激发群众兴趣，让日常科普更加深入人心，琼海市科协与琼海市精神文明促进中心进行多次“头脑风暴”，不断探讨如何创新活动形式，增加与群众的互动性，最后设计了科普问答、发放科普小册子、游戏互动等

多个项目。发挥琼海市精神文明促进中心的活动策划能力，提升志愿服务宣传效果的情况不在少数。过去，大多的义诊只是邀请几位医生来到现场进行看诊，为增加义诊的吸引力，该中心为琼海市中医院“量身定制”一套活动方案，包括在志愿服务现场进行医疗宣教，根据不同群众身体状况发放不同功效养生汤药，同时还能为群众进行针灸、熏艾等现场体验教学。

除了搭建职能部门开展文明实践活动平台，琼海新时代文明实践“大集市式”理论政策宣讲志愿服务活动也为基层志愿服务队伍提供了“传帮带”。记者了解到，琼海举办主要针对村级，带有培训性质的“新时代文明实践理论宣讲小课堂志愿服务活动”，在送队伍、送活动下基层的同时，组织现场培训，加强对志愿服务项目化工作的指导，实现市、镇、村三级志愿服务队伍建设的衔接，有效提升基层志愿者业务能力水平。

琼海市委宣传部相关负责人表示，下一步，琼海将持续聚焦传播党的创新理论，加强琼海优秀宣讲人才队伍建设，优化升级“大集市式”理论宣讲志愿服务活动项目内容，打造具有琼海特色的理论宣讲项目品牌。

（本报嘉积11月26日电）

H 关注“119”消防宣传月

## 三亚举行森林火灾 联合扑救综合应急演练

本报讯（记者良子 通讯员莫文彬）近日，“护林行动—2023”森林火灾联合扑救综合应急演练在三亚市举行，此次演练由三亚市政府主办。三亚市森林防灭火指挥部、三亚市消防救援支队、崖州区政府等单位联合承办，演练共调动16支队伍，共200余人参加。

演练模拟因抽烟乱扔烟头，未及时扑灭，外加天气原因，导致崖州区丝路之塔附近海防林发生森林火灾。三亚消防接到报警后立即出动救援力量赶赴现场处置。消防力量到场后，立即搭建现场指挥部，经指挥部研判决定，利用无人机、检测设备开展勘查火情、信息采集和三维建模，通过无线数传平台第一时间向指挥部反馈情况。根据现场火灾发展形势，组织专业力量扑救火灾主要方向，与地方专业扑火队、半专业扑火队及企业增援力量联动配合，同时铺设远程供水系统向火场供水，保证火场用水量。经过紧张救援，有效遏制了火灾蔓延，最终将火势扑灭。

此次演练检验了三亚消防应急处置联动水平，提升了应对突发事件的指导决策和统筹协调能力。

## 第三届应急管理 和政策分析年会在海口举办

本报海口11月26日讯（记者邓钰）11月25日至26日，第三届应急管理和政策分析年会（CEM-PA）暨海南大学应急管理青年学者论坛在海口举办，省内外知名高校专家学者齐聚一堂，聚焦中国应急管理研究的理论、路径与规律，分享最新实践成果，进一步推动理论研究与政策实践相结合。

本次论坛干货满满，共设置1场主旨演讲、1场圆桌讨论和7场分论坛，围绕智慧应急与舆情治理、应急协作与管理行为等热点议题展开交流。

与会嘉宾紧扣议题，结合实际分享各自领域的实践成果和经验思考，进一步推进应急管理能力建设和应急管理体系建设。

本届年会由海南大学和北京大学政府管理学院联合举办，旨在打造学界沟通对话的良好平台，并期待以此次年会为契机，增进各方交流合作，携手共创优质成果，共同为推动中国应急管理学术体系和话语体系建设取得更大的进步贡献智慧和力量。

海南大学公共管理学院相关负责人表示，该院将推动应急管理学科建设和人才培养工作，增强责任感和使命感，积极为海南自贸港应急管理水平和应急管理体系现代化建设贡献智慧力量。

2023年11月27日 星期一

值班主任：张苏民 主编：吴维杨 美编：杨干懿 检校：叶健升 黄如祥

## 前三季度 琼海社会消费品零售总额 同比增长12.6%

本报讯（记者陈子仪 通讯员吴育妹）近日，海南日报记者了解到，今年以来，琼海以提振消费为主线，通过政企联合、利用线上平台发放消费券等多措并举，有力推动琼海消费市场“烟火气”持续升温。据统计，今年前三季度全市完成社会消费品零售总额89.22亿元，同比增长12.6%。

琼海市商务局与建行琼海支行联合开展了“食在琼海 美好旅城”第三阶段促消费系列活动，建行琼海支行承接50万元家电消费券发放工作，共发放消费券2500张。在充分发挥消费券“杠杆”效应的同时，建行琼海支行还投入10万元开展数字人民币满减和好券天天领系列活动，带动琼海150多家中小商户及企业参与其中。

据了解，今年以来，琼海聚焦扩内需、促消费，不断挖掘本地特色，抓住消费旺季，增强消费能力、改善消费条件、创新消费场景，通过政企联合、利用线上平台发放美食消费券等举措开展一系列促消费活动，有效推动消费市场“烟火气”持续升温，消费经济稳步提升。

## 琼海持续推进清廉村居建设 擦亮乡村振兴廉洁底色

本报嘉积11月26日电（记者陈子仪 通讯员杨宁 张宗森）“这个画的是竹子，寓意着刚正不阿、高风亮节，这是莲花，莲花‘出淤泥而不染，濯清涟而不妖’……”一幅幅以石头为基底绘画的作品摆放在展台上，不少家长带着孩子一边参观一边交流，共同接受廉洁文化的熏陶。这是不久前在琼海市嘉积镇山叶社区开展的廉洁文化宣传教育活动中的一幕，也是琼海市开展清廉村居建设的一个缩影。

记者了解到，去年以来，琼海围绕清廉自贸港建设主线，以打造“班子清廉、干部清廉、村务清廉、民风清廉”的基层政治生态为目标，因地制宜持续推进清廉村居建设，不断擦亮乡村振兴廉洁底色。

“我们重点推进清廉干部建设，筑牢清廉‘地基’。”琼海市纪委监委相关负责人介绍，围绕村干部的基本情况、奖惩情况、家庭房产、配偶及子女从业等内容，琼海建立了“一人一档”村干部廉政档案，并实时动态监管、及时更新。

目前，琼海积极推进村规民约修订和农村移风易俗，已完成全市209个村（居）村规民约督导或修订工作，通过推广乡村治理积分制、道德评议会、红白理事会等做法，坚决遏制大操大办、大吃大喝、厚葬薄养、人情攀比等陈规陋习，推动形成良好家风、文明乡风、清廉民风。